



政府工作报告回应百姓六大期盼

民有所呼,我有所应。国务院总理温家宝5日上午在十一届全国人大二次会议上所作的政府工作报告,是一个促进发展的报告,更是一个改善民生的报告,其中在促进就业、保障住房、完善医疗等六个方面回应了老百姓的期盼,受到全国人大代表的高度评价。

420亿元中央财政资金促就业

就业是民生之本。曾在亚洲金融危机时亲身感受到就业压力的全国人大代表徐强告诉记者,目前许多大学生、下岗失业人员、农民工面临着就业难题,他们在生活和心理上承受着极大的压力,希望国家出台有力措施促进就业。

政府工作报告提出,充分发挥服务业、劳动密集型产业、中小企业、非公有制经济在吸纳就业中的作用。实施更加积极的就业政策,中央财政拟投入420亿元资金。

“实施更加积极的就业政策,让我们看到了新增就业的希望。”全国人大代表高宝玉说,“我们相信,国家促进经济增长的一揽子计划效应会越来越明显,对增加就业的拉动也会越来越明显。”

三年解决近1000万户居民住房问题

一方面房价依然偏高,一方面许多低收入家庭住房困难。全国两会召开前夕,不少百姓通过新

闻媒体寄语两会:“让低收入住房困难家庭早日住上新房。”

政府工作报告提出:“争取用三年时间,解决750万户低收入住房困难家庭和240万户林区、垦区、煤矿等棚户区居民的住房问题。”

“增加保障性住房供应直接惠及民生。”全国人大代表吴建平认为,国家的目标已经确定,关键是各级地方政府要抓落实,特别是要拿出足够资金为低收入群体圆一个住房梦。

实现全国每个行政村都有卫生室

近年来,在城市医疗条件不断改善的情况下,一些边远地区的农村医疗条件还很落后。来自重庆市秀山土家族苗族自治县的全国人大代表吴再举告诉记者,山区农民看病难,去乡卫生院看病要走30公里山路。

温家宝总理在政府工作报告提出,今年要全面完成规划支持的2.9万所乡镇卫生院建设任务,今后三年内再支持5000所中心乡镇卫生院,2000所县级医院和2400所城市社区卫生服务中心建设,实现全国每个行政村都有卫生室。

“总理的话讲到我心坎上了。”吴再举代表说,“政府工作报告提出的目标让我们看到了希望。”他建议,国家在增加基层卫生院所的同时,要加大对村卫生室的投入,配备齐基本的药品、设备和医生。

城镇低收入群众和农民补贴有望增加

近年来,百姓期待调整收入分配格局,缩小贫富差距的呼声不断。特别是国际金融危机爆发之后,收入分配进一步成为人们关注的热点话题。全国人大代表秦希燕告诉记者,一些国企负责人拿着相当普通职工上千倍的高薪,严重偏离了公平与效益兼顾的底线。

“继续调整收入分配格局,提高劳动报酬占国民收入的比重,增加政府支出用于改善民生、扩大消费的比重,增加对城镇低收入群众和农民的补贴。”温家宝总理在政府工作报告中作出回应。

“这显示了政府对收入分配体制改革进行改革的强烈意愿。”秦希燕代表说,“这有助于调动全社会劳动者的积极性,万众一心,共渡金融危机难关。”

粮食最低收购价将再度大幅提高

谷贱伤农。粮食价格下降是近年来影响农民种粮积极性的一个重要原因。来自湖南的全国人大代表向平华告诉记者,在他们那儿的一些农村地区,相比种粮食,农民更愿意种植果树、蔬菜和经济作物。

政府工作报告提出,今年将较大幅度提高粮食最低收购价,小麦、稻谷最低收购价平均每斤分别提高0.11元和0.13元。

去年,国家三次大幅提高粮食最低收购价,幅度超过20%。向平华代表认为,今年再次大幅提高粮食最低收购价,将使粮价保持一个更为合理的水平,极



代表和委员一踏上红地毯,就陷入记者的重围。

大调动广大农民的种粮积极性。

农民工子女将在输入地免费接受义务教育

教育是百年大计,也是百姓关注的焦点。特别是农民工随迁子女就读难问题,日益成为我国义务教育新的难点和薄弱环节。随着我国城市化进程的不断加快,进城农民工子女数量持续增长,总数高达上千万人。

政府工作报告提出,逐步解决农民工子女在输入地免费接受义务教育问题。

全国人大代表郭国庆长期关注教育问题。他认为,此举是促进教育公平的重要措施,将使包括农民工子女在内的所有青少年享有平等的受教育机会。

据新华社

浙江普通话震翻北方老记们

7位全国人大代表巧妙答记者
记者们说:音不准没关系,理准

本报记者王琦北京专电 5日晚,十一届全国人大二次会议浙江代表团举行集体采访会,7位来自浙江的全国人大代表接受中外媒体采访。现场,记者问得绝,代表答得棒,那叫一个精彩!

当前企业要抱团取暖、抱团发展,如果相互拆台,那就只有倒台。——富润控股集团有限公司董事局主席赵林中在回答《中国企业家》记者提问关于“企业互助基金”问题时,说了如此一番话。这位来自西施故里的女人大代表一口“诸暨普通话”震翻了不少北方老记们,“抱团”从他嘴里说出来就成了“抱头”,确实让现场不少记者摇头。不过,音不准没关系,理准!

家电下乡应该把“电脑和宽带接入”也加入进去。——作为浙江电信的掌门人,张新建提建议也不忘老本行。他认为,作为重要的生产资料,家电下乡绝不应该忘记电脑。他还透露,以后1-2年,中国的3G才会真正进入蓬勃发展。也就是说,现在买3G手机,是件既烧包又烧钱的事儿。

建议降低企业赋税,强制企业给员工加工资,以此来带动消费。——娃哈哈集团有限公司董事长宗庆后,昨晚绝对是现场的一名活跃分子。他的不少个人言论,为整个采访会增色不少。譬如当有记者问他,在当前金融危机大背景下娃哈哈为今年确定了500亿元营业收入这个目标是否合理时,他就举起现场会议提供的“娃哈哈”矿泉水为自己作了最好的支持,“老百姓有钱又不买车不买,那就要吃吃喝喝买点。你看我们矿泉水卫生又方便,就连大家都在喝它,这种快速消费品受金融危机影响不大的。”

政府来找我们,帮我们,就是最大的支持。——飞跃集团刚刚经过涅槃重生,所以由主持人介绍邱继宝的时候,特别强调他是“新飞跃”的董事长。重组后能够再次飞跃,邱继宝当是肺腑之言。

李立新委员建议

推行廉价药缓解看病贵

“看病贵”,一直是群众反映的热点问题。如何缓解“看病贵”?全国政协委员、利时集团董事长李立新建议,政府在降低药品价格的基础上,可逐步建立与公立医疗机构扩大使用廉价药物制度相挂钩的经济补助制度。

作为一名来自宁波市的全国政协委员,李立新告诉记者,2007年以来,宁波市就把建立基本药物制度、推进公立医院良性发展的制度创新和切实减轻患者经济负担等一系列问题联系起来统筹探索研究,通过将医院销售最小包装单位价格在30元及以下的药品列入廉价药物等措施,使得廉价药物基本覆盖了临床需要的基本治疗药物。

宁波市还提出了4个控制指标,即药品收入占业务收入比例、每门诊人次药品费、每住院床日药品费、廉价药物使用金额占全部药物使用金额的比例,并纳入经济补助考核范围。其中门诊、住院均次费用两个指标为刚性指标,达不到要求当年度财政不给补助。

李立新委员说,推行廉价药物制度,在设计上充分考虑了患者、医生、政府等多方利益,这是公共财政对卫生事业投入方式和机制的一次积极探索。在切实控制群众医药费用增长的前提下,扭转公立医院“以药养医”的传统发展模式,引导公立医院做到合理检查、合理用药,因病施治、对症下药,切实保障群众健康权益。



立华、德亮看两会

美丽的身影

每年两会,身着民族服装的人大代表、政协委员都是镜头追逐的焦点。5日上午,十一届全国人大二次会议开幕前后,少数民族女代表、女委员在人民大会堂前留下一道道美丽的情影。她们的笑容也点亮了整个广场。

记者 王琦 罗先明 摄



心声

“对报告我印象最深的是应对危机的8个方面信心。应对危机的根本信心来自人民群众对党和国家的信任。”

——全国人大代表、江西吉安市委书记周萌
“今日之中国,领导人对国家有信心,企业对投资经营有信心,个人对消费有信心。”

——来自四川地震灾区的葛红林代表
“大家一起出实招、想办法,拧成一股绳,就一定能克服任何艰难险阻。”

——全国人大代表、山东泰安街道干部金兰英
“使人享有基本医疗卫生服务,这其实是社会文明进步的一大标志。”

——全国人大代表、鞍山市医学会会长巴福荣
“未来三年,不少于20%的移动通信用户将会变为3G用户。”

——全国政协委员、中国联通董事长常小兵
据新华社

要读对日语中的汉字不容易,日本首相麻生太郎在公开场合频频念“白字”。不少日本人从首相身上看到自己的不足,有关汉字学习的教科书开始在日本风行。

读了错字 写了别字

麻生去年11月讲话时把“频繁”(日语读音hinpan)读成“频繁”(日语读音hanzatsu),于是变成“中日两国首脑往来频繁”。

在一次国会答辩中,麻生又把“踏袭村山谈话”中的“踏袭”(意为沿袭、继承,日语读音toshu)一词读错音,读成“腐臭”(日语读音fushu)。为此,媒体嘲笑说,首相似乎在说政府的政策“发霉了”。

此外,麻生还在其他正式场合把“前场(zenba)”读成了“maeba”,把“有无(wumu)”读成了“youmu”,把“详细(xiaosai)”读成了“yosai”等等,简直像个受过高等教育的人。他还曾把“未曾有”中的“有”读错,这个错误连中学生都不会犯。

日本财务大臣与谢野馨表示,作为一位受尊敬的政治家和著名诗人的孙子,麻生太郎的表现确实不太好。但他解释说,这可能是因为麻生太想读正确这些音了。

针对媒体的嘲讽,麻生决心有所表现。于是在今年1月的新年记者会上,麻生太郎挥毫泼墨,写下“安心活力”四个大字,作为自己新年的执政目标。然而,这一举动很快引来了舆论的嘲讽,因为麻生在其中的“安”字上没写宝盖头,而是用了一横代替,因此看起来更像一个“亦”字(如图)。

日本最大在野党民主党首席副代表石井一在今年2月一次电视直播的国会会议上公开质疑麻生的语言能力。石井说:“我们应该讨论一下汉字。”接着,他举起一张事先写好十几个汉语词的纸板发问:“你会读吗?”

麻生拒绝接受这一“突击测试”,但石井不依不饶地讥讽道:“现在不会读汉字的人被大家嘲笑,人们都蜂拥去买(学汉字)教材。或许,你应该为提高这些书的销量而骄傲。”

栽了跟斗“立了功劳”

麻生的失误多数是栽在日文中的汉字上,而这一问题也是大多数日本人正面临的。因为日语中的汉字使用两套语音体系,包括平假名(用来表示日语独有的汉字)和片假名(用来表示外来语特有的单字,如英文、德文等)。根据文章语境的不同,大部分汉字又有几种不同读法,根据汉字传入的时代和来源地的不同,大致可以分为“唐音”、“宋音”和“吴音”等几种,让初学者望而生畏。

更为极端的例子是,“一”这个最基本的汉字,在日语中竟然有七种读法。类似伊藤博文这样的日本名人,名字被念错的也不在少数。有的公众人物明明知道自己的名字被念错,但为了让“粉丝”们好记,也就将错就错了。

对初学者而言,平时读报需认识约2000个汉字。另外5万个汉字虽不如那2000个字常见,但使用率也较高。

日本的识字教材近期销量大增。去年出版的畅销书《看似会读其实不会读的易错汉字》目前已售出80万册。今年年初以来,这本书一直占据日本最大书籍发行商东贩公司畅销书排行榜榜首,把《奥巴马演说集》挤到第二位。

美联社4日援引出版商“二见书房”株式会社一名发言人的话报道,大部分书是去年11月后售出,因为那时麻生在公开场合读错字第一次引起

日语中的汉字,竟还分『唐音』『宋音』和『吴音』



麻生太郎念白字 日本掀学汉字热



民众关注。“我们要感谢麻生首相,不少人都不想犯他这样的错误”。而东贩公司一名行政人员说:“这样一本教科书占据榜首十分少见。仅从畅销书排行榜上看,麻生击败了奥巴马。”

学了文化 忘了细节

日本媒体和麻生的政敌对他读错字大加嘲讽。八卦杂志编写了麻生的“错字表”,并把他缺

乏学识教养归罪于他对漫画书的热爱。在麻生的家乡福冈,经常读错字的小孩被叫作“小太郎”。

但一些专家认为读错汉字这一现象在普通人身上也十分普遍。最近一期《文春周刊》的专栏作家发表文章说:“嘲笑他人读错字我觉得不安。你们以前就没犯过错么?”

日本政府2007年一项调查显示,五分之一16岁以上(含16岁)的日本人常常遇到不会读的汉字,三分之一受调查者承认如果不查字典写不出

不见龙飞凤舞 只见一笔一划

在公元4世纪,朝鲜人曾带给日本一部《论语》和一部《千字文》,这也许是关于汉字传到日本的最早记载。多年来,日本人从来没有放弃过汉字,也没有减弱过对汉字的尊重。尽管二战后日本规定了1850个“当用汉字”,但学者写文章还是超过这个数,如果谁的文章里没有假名而没有一个汉字,那肯定会被人家笑话的。

每年年末,日本汉字检定协会都要在古寺清水宫宣布年度汉字。至今,这一传统已保持了13年。去年的年度汉字是“变”。这一活动在一定程度上推动了日本的汉语热。

日本汉字能力检定协会于1975年创立,当年第一次检定考试的参加者只有670人,到2007年,报名人数已达271万,猛增4000倍以上,超过了参加英语能力检定的人数。汉字能力检定共分12级,考试费用从1500日元到最高1级的5000日元逐级递增。

以日本国民人均收入的基准看,这笔费用并不算高。但如果把平均3400日元的考试费用乘以2008-2009年可能达到的应试人数290万人,那就是98亿6千万日元的收入(大致相当于国民7.3亿元),利润相当可观。日本文化省认定,作为公益组织,检定协会创造的利润已大大超出必要。

据悉,日本不少大学、高中将是否拥有“汉检”资格证书作为入学选拔标准之一。国家公务员考试中也会不时来上一段《列子·汤问》或者王安石变法一类的古文题目。

日本人把汉字学习作为国语学习中艰难又崇高的一个课题,加之日本民族谨小慎微的办事风格,不管他们的书法能力如何,写汉字都很认真,一笔一划很规矩。可以注意日本人的护照,上面个人的签名,有罗马字母的,有签汉字的,当然签汉字的是主流。罗马字母的签名基本上都龙飞凤舞,不知所云,但汉字的签名一定很规矩,不像中国人追求飘逸风格的草体。

不过,从麻生的不能正确阅读汉字,折射了当今日本人中国观的一个侧面,即日本人对汉字和中国文化的了解,只能证明他们对对中国古典文化的敬重,并不意味着他们对现代中国有多少了解。

左图:日本学生集体书写汉字贺新春。

一些汉字,近一半人说,他们对2000个常用字掌握得不是很好。

共同社报道称,其实麻生对中国文化还是很有领悟的,他在自民党所属派阀的会派名称叫“为公会”,就来源于中国《礼记》中的“天下为公”一句,麻生也自称非常喜欢《论语》等中国古典著作,只不过贵为首相,他有限的几次细节错误全被虎视眈眈的媒体抓住了而已。

(综合新华社、环球时报消息)

国际新闻

责任编辑: 茅永刚 毛长久



继续去国外开会 照样和联合国打交道 苏丹总统不睬逮捕令

设在荷兰海牙的国际刑事法院4日以涉嫌在苏丹达尔富尔地区犯有战争罪和反人类罪为由,正式对苏丹总统巴希尔发出逮捕令。

针对逮捕令,苏丹新闻和通讯部当天发表声明,称苏丹政府“不承认这个白人的法院,不会与它打交道”。苏丹外交事务国务部长卡尔提称,逮捕令不会对总统产生任何效用,巴希尔将继续所有原定计划,包括出席本月29日至30日在多哈举行的阿盟峰会。

在喀土穆,数千民众4日走上街头抗议逮捕令。一些示威者举着国际刑事法院首席检察官坎波的照片,辱骂后者为“懦夫”。

据悉,包括荷兰“医生无国界组织”、美国“乐施会”、美国“救助儿童会”在内的10个外国非政府组织已在4日收到苏丹政府的驱逐令。当天,联合国秘书长潘基文向苏丹政府发出请求,希望收回一些“逐客令”,并同时表示联合国将继续与巴希尔保持交往。

目前,利比亚、也门等一些非洲国家已表示将退出国际刑事法院以示抗议,因为“逮捕令开了一个危险的先例”。非盟委员会主席让·平说:“我们看见,国际司法似乎有选择地针对非洲,我们在其他地区什么都没看见,包括伊拉克、加沙地带或者高加索。”

中国政府达尔富尔问题特别代表刘贵今5日说,逮捕令将严重干扰达尔富尔和平进程。“如果一国总统作为罪犯来通缉,那反对派又该如何把他视为有信誉的谈判方去寻求政治和解呢?”

法新社说,支持国际刑事法院逮捕令的主要是一些西方国家,英国、加拿大、法国、德国、美国等国公开表示希望苏丹配合执行逮捕令,尽管美国并不是国际刑事法院的成员。

题目:国际刑庭检察官坎波的照片被苏丹抗议者踩在脚下。

全世界包装最好的男人 不在白宫 而在白金汉宫

在美国著名男性杂志《先生》月刊最近的一项评选中,英国王储查尔斯“打败”美国总统奥巴马,获称“世界着装最考究的男性”。

“查尔斯”身穿双排扣西服风度最佳,“法新社5日援引《先生》的话说,“令人赞叹的是,他衣橱内的服装风格总是合乎潮流。我们得知,他有一间裁缝店般的试衣间。”

查尔斯现年60岁,钟爱伦敦知名男性制衣店Gieves & Hawks制作的西服,配以手帕、丝质领带等全套配饰。《先生》说,查尔斯的穿着“总是考究得令人难以置信”。

《先生》公布的“着装排行榜”显示,着装风格广受好评的奥巴马“不敌”查尔斯,排名第四。英国艺术家霍克尼、瑞士网球运动员费德勒等人也闯入“十强”。

这本杂志正在访美的英国首相布朗评为“着装最糟糕男性之一”,理由之一在于布朗一次“现身伊拉克沙漠时脚穿系带靴”。